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2. Усередині кожної протипожежної ділянки розміщується розрахункова кількість ін-
дивідуальних тросових технічних засобів рятування. 

3. Фасад висотної будівлі обладнується пристроями для зручності використання тех-
нічних засобів рятування при пожежі. 

4. Технічні поверхи розташовуються по висоті через 9...12 поверхів і обладнуються як 
пожежобезпечні транзитні зони для ступінчастою евакуації з додержанням наступних вимог: 

– перекриття технічних поверхів обладнуються підвищеним теплозахистом, а виходи 
в сходові клітки – тамбур-шлюзами з протипожежними дверима; 

– по периметру технічних поверхів передбачаються балкони, на які люди можуть ева-
куюватися з верхніх поверхів за допомогою тросових технічних засобів рятування; 

– на технічних поверхах в різних кінцях необхідно розміщувати не менше 2 пристроїв 
колективного порятунку (спеціальні ліфти або рукавні пристрої), захищені від небезпечних 
чинників пожежі, на випадок неможливості евакуації по сходових клітках; 

– колективні засоби рятування повинні пов'язувати технічні поверхи один з одним. 
Таким чином, запропонована система рятування дає змогу людям при пожежі у висо-

тній будівлі та неможливості використання основних шляхів евакуації покинути будівлю з 
будь-якого поверху самостійно, використовуючи технічні засоби рятування і не очікуючи 
рятувальників. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ МАЛОМІРНОГО ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНОГО КАТЕРУ 

Відомий концепт маломірного пожежно-рятувального катеру [1], що складається з 
корпусу, прохідної рубки з дверима у напрямку носової та кормової частини маломірного 
пожежно-рятувального катеру, енергетичної установки, пожежного насосу для подавання 
води на гасіння пожежі з витратою до 150 л/с, головного пожежного ствола, розташовано-
го на даху рубки, носового пожежного ствола, двох додаткових кормових пожежних ство-
лів та пожежно-рятувального оснащення.  

Недоліками такої конструкції маломірного пожежно-рятувального катеру є склад-
ність утрамання його на одному місці у воді під час гасіння пожежі через дію сил інерції, 
що створюють струмені води з пожежних стволів, встановлених на корпусі пожежно-
рятувального катеру. 
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Тому авторами було поставлене завдання вдосконалення відомого маломірного по-
жежно-рятувального катеру, у якому введення нових елементів дозволить забезпечити то-
чне позиціонування катеру під час гасіння пожежі пожежними стволами, встановленими 
на його корпусі.  

Поставлене завдання вирішується тим, що в маломірному пожежно-рятувальному ка-
тері, що складається з корпусу, прохідної рубки з дверима у напрямку носової та кормової 
частини маломірного пожежно-рятувального катеру, енергетичної установки, пожежного 
насосу, головного пожежного ствола, розташованого на даху рубки, носового пожежного 
ствола, двох додаткових кормових пожежних стволів та пожежно-рятувального оснащення 
новим є те, що додатково встановлена система динамічного позиціонування [2].  

Система динамічного позиціонування допомагає утримувати обрану позицію мало-
мірного пожежно-рятувального катеру і напрямок руху за допомогою сигналу GPS.  

Таким чином, під час гасіння пожежі пожежними стволами, встановленими на кор-
пусі маломірного пожежно-рятувального катеру, машиніст вмикає систему динамічного 
позиціонування, задаючи на пульті керування координати. Система динамічного позиціо-
нування через супутник GPS контролює положення катеру на воді і при відхиленні від за-
даних координат автоматично підрулює маломірний пожежно-рятувальний катер у потріб-
ному напрямку.  

Маломірний пожежно-рятувальний катер, що заявляється, забезпечує гасіння пожеж 
водних об’єктів або об’єктів берегової зони з високою точністю автоматичного позиціону-
вання на воді. 
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ЗАСТОСУВАННЯ МІКРОСТРУКТУРНОГО ФАЗОВОГО АНАЛІЗУ ПРОВІДНИКІВ 
БОРТОВОЇ ЕЛЕКТРОМЕРЕЖІ ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ ПРИ ДОСЛІДЖЕННІ 

ЇХ ЗАГОРЯНЬ 

Частка пожеж транспортних засобів щорічно в Україні коливається в межах 5-7% від 
загальної чисельності пожеж. Пожежі даного роду за своєю чисельністю ідуть другими після 
пожеж у житлових будівлях [1]. Пожежі виникають у різних транспортних засобах,  почи-
наючи від приватних легкових автомобілів, закінчуючи комерційними автобусами, вантажі-
вками, будівельною, інженерною та сільськогосподарською технікою, призначеною для ви-
конання різних видів робіт. Згідно з цією статистикою основними причинами  пожеж  стали  
несправності  паливної чи гідравлічної системи 45 %, електричної системи –24 %, на підпал 
припадає 10 % та близько 11 %причин не встановлені. Варто відмітити, що 69  %  пожеж  
беруть  свій  початок  з  моторного відділення, 12 % з салону чи кабіни транспортного засо-
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бу. Пожежі рейкових, річкових та повітряних  транспортних  засобів  становлять  3,8  % від  
загальної  кількості  пожеж  на  транспорті. Найбільш частими причинами пожеж транспор-
тних засобів під час їх експлуатації є несправності електрообладнання (коротке замикання та 
перенавантаження дротів бортової електромережі) та паливної систем [2]. 

Беручи до уваги те, що аварійні режими роботи бортової електромережі транспорт-
них засобів є частими причинами їх займання, виникає необхідність встановлення чіткої 
причини загоряння.  

Для цього доцільно використовувати мікроструктурний фазовий аналіз провідників 
бортової електромережі. Мідь є кристалічним матеріалом, тобто характеризується триви-
мірною періодичністю в розташуванні атомів. При цьому конкретне розташування атомів і 
відстані між ними різні для різних металів, сукупність атомів утворює кристалічну решіт-
ку. Характеристикою кристалічної структури є елементарна комірка - паралелепіпед 
мінімальних розмірів, у вершинах, а також усередині граней розташовані атоми, і пара-
лельним перенесенням якого можна цілком заповнити простір [3]. Приклад мікрострукту-
ри еталонного мідного дроту, який не піддавався процесу нагрівання показано на рис. 3, 
дані дослідження проводились за  допомогою оптичного металографічного мікроскопа. 

На рис. 1 наведено зображення мікроструктури еталонного зразка  отримана за допо-
могою скануючого електронного мікроскопа ZEISS EVO 40XVP з системою рентгенівсь-
кого мікроаналізу INCA Energy [4]. 

 

 
 

a)      б) 
Рис. 1 ‒ Мікроструктура мідного проводу (еталон): 

а – поперечний шліф; б – повздовжній шліф. 
 
Внаслідок комплексної дії на провідник струму замикання постійного струму і відк-

ритого полум’я на ділянках оплавлення стає помітно, що при дії струму, за рахунок різкого 
нагрівання міді  формується дрібнозерниста структура рис. 2, а. А при подальшій дії відк-
ритого полум’я на провідник, попередньо нагрітий струмом до температури плавлення мі-
ді формується великозерниста структура. Дія полум’я проявляється в тому, що відбуваєть-
ся окислення границь зерен, яке спричиняє руйнування матеріалу дроту по границях зерен, 
починається перекристалізація міді рис. 2, б. 

Висновки. Мікроструктура матеріалу досліджуваного дроту є неоднорідна, оскільки 
на неї впливає технологічне оброблення на етапі виготовлення. Виконання досліджень ме-
тодом локального рентгеноспектрального аналізу дає змогу визначити вміст кисню мідних 
провідників принципом індивідуальності спектрів.   
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Рис.1 ‒ Розбиття районів по кластерам на мапі Харківської області  
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